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Álomképeink.
„Az élet álom“ mondta azt egy bölcs és mond­

hatjuk mi is sok tekintetben városunkra nézve; mert 
sok nevezetes dolog, mely más városokban már lé­
tezik sőt virágzik, nálunk nem egyéb puszta álom­
képnél, melyet sokan valósitni szeretnének, de me­
lyet annál több közönye még mindig álomképnek 
hagy maradni.

Szép az ifjúi hév és lelkesedés, de csak úgy, ha 
az nem szalmatüz, hanem feltörő láng, mely életet 
szikiázik. A szalmatüz kihamvad, elszunnyad és nem 
hoz eredményt, gyümölcsteáén; a tetterős ifjú hév 
mely erős akaraton alapszik eredményt hoz létre s 
gyümölcsözik. Az elsőt—a szalmatüzet—vajmi sok­
szor volt alkalmunk látni, az utolsót vajmi ritkán. 
Az első álomképeket szült, megmutatta a szép esz­
mét, de kivitelnél a lelkesedés lelohadt s maradt az 
egész puszta eszme, melyért lelkesülünk, ha rágon­
dolunk, de azért nem teszünk semmit. Álomképein­
ket szapontá, az eszmék megvalósításánál elhamvadt.

Ha van város, melynek körében a legszebb 
eszmék egyesek lelkesedése által fellobbantattak, úgy 
varosunk az, hol annyi szép és dicső eszme ébresz- 
tetett rövid életre fel, hogy ismét a meg nem való- 
sulas örvényébe merüljön vissza s bennünket mint 
álomkép kísértsen tovább.

Sok az, mi a szellemi és anyagi téren már vá­
rosunkban mint szép, életrevaló eszme felhozatott és 
ismét valósulása előtt elbukott a sziklaként álló s 
tömörülő közöny kemény szírijeiben.

_ Mint rémképek jelennek meg ezek előttünk s 
kísértének bennünket s intenek, hogy ha a kor­
szellemmel haladni akarunk, ha a miveit

népekhez kívánjuk magunkat számítani 
ne legyünk oly közönyösek, hanem te­
gyünk többet, mind a szellemi, mind az 
anyagi téren. Városunk haladását jobban hord­
juk szivünkön, s ne kérgesitse el keblünket a rideg 
közöny, mely megöli a szép eszmét, de éltet vajmi 
kevésnek ad.

Mennyit akartunk a szellemi téren, s mily kevéssel 
bírunk mindeddig. Olvasóköreinkben hány és hány 
szop eszme pendittetett meg és alig néhány lett ki- 
uve. Hiába harczoltak sokan nemes buzgalommal, 
hogy Vörösmarty-körünk a szellemi élveknek, a tu­
domány s művészeteknek egyik fő men helye legyen, 
hol azokat atyai gonddal, hazafias érzelemmel ápol­
ják s fejlesztik, álomkép maradt az egész, s a szel­
lemi élveknek még mindig kevés tér jutott kebelében! 
Hiába küzdöttek többen, hogy olvasóköreink a nép 
művelődésének apostolai legyenek, hogy utón útfélen 
hirdessék a hazai nyelvet és tudományt s a népet 
annak titkaiba beavassák, álomkép ez is, mert tud- 
tuukkal a felhivók szavai pusztába kiáltó szóként el­
hangzottak s még viszhang sem volt, mely legalább 
gjengedőn is visszakiáltotta volna lelkes szavaikat!!

Hiába szóltak mások egy dal-egylet, egy szin- 
pártoló-egylet, egy ifjúsági kör stb. más nemes esz­
mék kiviteléért szavuk elhangzott s maradt az egész 
a jobbak előtt ijesztő álomkép, mert a ki nem halad 
az elmarad s ki elmarad az a jövőben kevés remény* 
bírhat.

Az anjagi téren lépten nyomon találunk hasonlí 
eseteket. Ipar kiállítás iránt hányszor és hány­
szor szólaltak fel sokan, hiába! A város, a városi s 
közelvidéki ipar érdekét, felvirágoztatását czélozva. 
igen sokan a legszebb s nemesi) érzelmektől indít­

tatva hívtak fel bennünket a tettek mezejére, sza­
vaik elhangzottak, a szép eszme, az iparkiálli- 
tás rendezése maradt álomkéj). Saját anyagi érde­
keink ellen elkövetett bűn ezen közöny, s mégis szu- 
nyadunk, mégis maradunk, de nem haladunk, 
lparkiállitás által megszánd thatatlan haszon háram­
lóit volna ránk, de mi nem zavarjuk nyugodalmunkat 
meg, hanem hagyjuk a jó torkuakat kiáltani, s csen­
desen nem teszünk e téren sem semmi látszólagost.

Ott a gazdasági-egy let, nemsokára ez is a me­
gyei gazdaközönségre álomkép kend. Az egyleti élet 
az mi leginkább háttérbe vau nálunk szorítva. Ha 
pénzintézetet kell alakítani az hamar létesül s virág- 

I zik> más egyéb egylet azonban küzdhet az enyé­
szettel evekig, még életet tud kivívni. A legszebb 
eszmék, mik másutt megvannak valósulva, virá­
goznak nálunk csupa álomképek. Itt van az athleti- 
kai clubb, korcsolya-egylet stb. mások, melyekre 
pedig van közönség, és mégsem tudnak életet nyerni. 
Maradnak ezek is puszta álomképek.

Bizony — szomorodva mondjuk, — igen sok ily 
álomkép ijeszti kísértő rémkép gyanánt azokat, kik 
városunk jövőjét s jövőbeni jóvoltát tiszta szívvel 
és lélekkel keblükön hordják. Nagyobb tevékenység 
es kevesebb szalmatüz kell, akkor majd többet ho­
zunk létre.

Az élet valóban sok tekintetben — a fentebbiek 
szerint —álom reánk nézve, álom, melyből ha a va­
lóra ébredünk nem a legszebb reményekkel tekint­
hetünk a jövőbe előre.

Szivünkön hordjuk városunk javát s anyagi és 
szellemi vidékéit, de csak ott hordjuk, s keveset te­
szünk. Ne hordjuk inkább, hanem tegyünk érte 
akkor előbb és gyorsabban halad a felvirágozás felé!

^ Z a -v a. i*.
— Németből. —

Óhajtanék beszélni veled,
De azt se tudom mi felett;
Ugy, hogy csak ez lehet, ha kérded,
Az egyedüli felelet:
Téged híven 
Szeret szivem,
Csak téged oly igen!

Óhajtanék dalolni akkóp,
Hogy ez szivedet nyerje meg;
De dalaim közül csak az szép,
Mely bennem folyton így zeneg:
Téged híven 
Szeret szivem,
Csak téged oly igen!

Óhajtanám hozzád intézett 
Levélbe zárni szivemet;
De czélt e szándékom som érhet,
Mert mindenből csak ez ered:
Téged híven 
Szeret szivem,
Csak téged oly igen!

Epstein Gyula.

II a i d é története.
— Irta: Szüts Miklós. —

(Folytatás.)

Egy tudós nézetei a férfiről.
Szomorn egykedvű esték voltak azok, melyeket 

mi hárman, nagybátyám, Ilaidé és én, Frühwaldéban 
együtt töltöttünk. Frühwaldéban volt nagybátyám gyű 
nyom nyárikká és mi ide jöttünk a szép nyárutót itt 
élvozendök.

Voltakcpcn azt hiszem, hogy nagybátyámat nem- 
csak a szép napok, hanem méginkább a rósz napok 

j vezettek ide. Hisz eljött már az idei, midőn ö maga is 
I menekülni szeretett volna a szellemektől, melyeket fcl- 
I idézett; csakhogy úgy járt, mint Götho „Zauberlehr- 
j hng“-je, föl tudta őket idézni, de elküldeni nem.

Kcnealy Hamburgban csakhamar fölöttébb gyakori 
j vc“clcKe 'ön házunknak. Nem látszott rajta, hogy ud- 
j váróini jön, modora mindig megtartotta szokott egy- 
! kedvüségét és nem hcvült föl soha másért csak a ze­

néért. Midőn néha leültek a zongora közelében és ö 
nclumelegedve tárgyának oly átszellemült hévvel ma­
gyarázta a legcsodálatosabb művészetnek titkait és 
összehasonlitgatá Wagnert meg Beethovent, fejtegette 
Shakespeare és Beethoven rokonságát, vagy párhuzamba 
hozta Schumannt lleinéval: azt lehetett volna hinni 
hogy tanár és tanítvány állnak szemben egymással és 
a tanítvány talán csak azon imádkozik c perezben, 
hogy a leezke véletlenül sok no legyen.

Ilaidé ezalatt az öt nem ismerő szemlélőnek igen sok­

féle világításban tűnhetett volna fel. Volt nagyon beszédes,
volt nagyon hallgatag, vig és levert, felületes és mélyen 
gondolkodó. Gyakran napokon át törte fejét ogy álom 
megfejtésén vagy a falevelektől akarta volna megtudni 
jövőjét, másszor meg úgy beszólt, hogy bámultam honnan 
veszi az ihletet és honnan veszi az anyagot ily fenkölt 
gondolatokhoz.

„íme,“ mondá ogy alkalommal, „nézd csak édes 
barátom nem sajátságos ember ez a mi uj ismerősünk ? 
Oly fényes tulajdonokkal bir s mégis úgy fog kérész- 
tiilmonni az életen mint a csillagok nappal az égen: 
még csak észre sem veszik, hogy ott vannak, de még 
csak azt sem lehet mondani, hogy legalább egyetlen 
szem az ö világosságuk mellett olvasott egyetlen lapot 
könyvéből. Mi lehet ennek az oka?“ kérdó elgondol­
kozva, én pedig csodálkoztam c kis leánynak mély 
értelmű megjegyzésén.

Do nagybátyám még sem volt annyira elmerülve 
az „auctor“-okba, — igy emlegette mindig kedvencz gö­
rögjeit, — hogy észre no vette volna a változást, mely 
kis körünk mosolygó égboltjára borús fel legeket vont.
° et|ül nfgy°n megijedt, ez nem illett tervei közé s 
annyival inkább bántotta, mert nem beszélhetett róla.
A nagyon nyílt jellemek közé tartozott b ki kellett 
mondania mindig, mit érzett; de komor férfiassága 
daczára érezte, hogy nyíltságával annyira gyengéd 
húrokat sértene, melyek nem engedik kimondani gon­
dolatát. 6

Lkkor tehát nyári lakára gondolt, mely pedig 
rendszerint üresen szokott állni. Azonnal kimondta katá-
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Űzzük cl c rémekké vált álomképeket, azáltal, hogy 
azoknak az életben megvalósult képet alkotunk, kö­
vessük a nemes gondolkodásúak tiszta szándékát, 
midőn városunk javát előmozdítani akarják.

Nem kivihctctlcnek ezen most még álomképek, 
mert az ilyeneknek nem vagyunk barátai, ezek 
t. i. a kivihetetlenek, örült képzetek szüleményei le­
hetnek—; hanem kivihetők. Körülményeink közt 
valósíthatók. Ezért kettőzött erővel tegyünk erőnk­
höz képest, hogy elmondhassuk, miszerint ránk nézve 
az élet nem minden téren, sőt csak igen kevés téren 
álomkép. Vessük le a közönyt s törjük össze egészen, 
mely — mint már sokszor mondatott—annyi nemes­
nek sirt ásott—s legyünk tevékenyek ifjú erővel s 
tűzzel telve — szeretve a szép eszmét, de nemcsak 
rajongva érte, hanem odahatva, hogy az mielőbb 
életet nyerjen. 11a a közönyt levetjük, előszóik az 
álomkép, mert tevékeny erő előtt az, mi eddig álom­
nak látszott megvalósulhat. Az erős akarat sziklákat 
rendíthet meg. Akarjunk tehát s igen sok meglehet, 
mi eddig puszta álomnak tetszett. #

Közegészségügyünk érdekében.
Közegészségügyiink állapota ez idő szerint kielé­

gítőnek mondható, miután egyes betegelési eseteken 
kivid sem az emberek, sem az állatok, kiválókig a 
hasznos háziállatok közt bctegiilési esetek nagyobb 
számmal megyénk s városunk területén nem fordultak 
elő, sem veszélyes járványok előjelei nem mutatkoztak, 
annál kevésbé voltak ily tele kóresetek.

Hogy az egészségi állapot kielégítő volta mily 
üdvös mind az államra, mind a polgárságra, azt nem 
fejtegetjük, mert azt mindnyájan tudjuk.

Örülhetünk tehát ezen kedvező állapotnak, hogy 
minden járványtól menten lehetünk, annál is inkább 
örvendhetünk, mert a múlt években, hasonló időszak­
ban veszélyes járványok voltak, most pedig még elő­
jelük sines, mitől óvjon is az ég bennünket.

Azonban daczára jó egészségügyünknek, nem lesz 
felesleges, ha oly dolgokról beszélünk, melyek jó egész­
ségügyünk jelenlegi állapotának továbbra leendő fen- 
tartását czélozzák, értve ezek alatt a kellő közegész­
ség rendőri intézkedések elrendelését a szükséghez a 
körülményekhez képest.

A nagy, a tikkasztó meleg kétségkívül a rósz 
miazmák fejlődését elősegíti s a levegő ezek általi meg- 
fertöztetésót nagyban előmozdítja. E végből meg kell 
akadályozni mindazon körülmények létrejöbetését, me­
lyek a levegő megfertőzését elősegítik.

Ajánljuk c tekintetből a csatornák tisz­
tántartását. Főleg városokban ezekre nagy súly 
fektetendő. A csatornákban rothadásnak, feloszlásnak 
indult anyag a levegőt megfertőzted s egészségtelenné 
teszi. Ennek meggátlása tekintetéből a rendőrség szi­
gorúan felügyeljen a csatornák tisztántartására, hogy 
ezek mindenkor — a jelenlegi bőség alatt — tiszták le­
gyenek , s ne terjesszenek biizt. Kiválókig a belváros­
ban, de a külvárosokban is tapasztaltuk, hogy a csa­
tornák közül tiibb nagyon tisztátlan s benne a viz 
megposhadt, állati s növényi maradványok feloszlásnak 
indulva nagy bűzt terjesztettek s a levegőt intieiálják.

Tapasztaltuk azt is, hogy némely házaknál a szó

métdombok vannak basonlólag elhanyagolt s az egész­
ségre veszélyes oredménythozó állapotban. Ila jelenleg 
körünkben járványos betegségek nem uralganak is, ha 
különben egészségügyünk kielégítő, mégis a kellő tisz 
taságra való felügyeletet ajánljuk, hogy az utczák s 
házak udvarainak tisztántartása által a járványok cs- 
hotösógénok Is elejét vegyük.

Még közegészség, de közbiztonságunk ügyében 
egy másik dologra is figyelmeztetjük az illetőket. Me­
gyénkben kiválólag az ebeknek veszettség! esetei oly 
sokszor előfordulnak, hogy ezen jelenség s az ezek 
által okozható borzasztó betegség megijeszti még a 
komoly férfiút is, ki a küzügyeket s a polgárok jólétét 
szivén hordja. Majdnem naponkint olvasunk ebveszett- 
ségi esetekről a lapokban tudósításokat, sőt igen gyakran 
oly esetekről midőn ily ebek által emberek, gyerme­
kek megmarattak. Olvastunk oly esetekről is tudósí­
tásokat, midőn egyes megmart egyének a legborzasz 
tóbb kínok közt múltak ki.

Ezért ezen állapot komoly intézkedések nélkül 
továbbra így fenn nem maradhat. Figyelmeztetjük a 
két hatóságot — megyét és várost,—hogy a lakosság 
érdekében minél szigorúbb intézkedéseket tegyen. Egy­
részről szigorú rendőri szabályokat léptessen életbe, 
másrészről népszerű modorban az ebveszettségröl, an­
nak gyógykezeléséről, jelenségeiről népszerű utasítást 
adjon ki s a nép közt azt terjeszsze.

Ezen intézkedések megtételét remélve és a köz­
ügy érdekében cl is várva, hisszük, bogy a megye s 
város derék egészségügyi személyzete a lakosság java 
s jóléte érdekében mindent el fog követni. -Sí-

S z ő 1 é s z c t.
— A szőlő ellenségei. —

A szőlőnek sok jütt-ment ellensége van; ilyenek 
a kutyák, rókák, görények, patkányok, egerek stb.; 
továbbá számos madárfélék, mint rigók, verebek s kü­
lönösen a seregélyek, azután a csuszó-mászó csigák, 
rovarok, végre a legyek, darázsok stb.

Kutyák csakis helységekhez közel eső szőlőkbe 
juthatnak, melyekből hegyrendöri intézkedések által 
tarthatók távol; ezek nemcsak a tőkéket rongálják meg, 
de az érett szőlőt is tetemesen megdézsmálják; hason­
lók ép az alattomos rókák is, melyeknek kitiltására 
legjobb törvény a puska; a kisebb szőlöpusztitók, mint 
a görények, patkányok, egerek, csak oly módon pusz- 
tithatók ki a szőlőkből, mint a házikamarákból például 
csapdák állal. A rigók, verebek és seregélyek tömén­
telen kárt okoznak, kivált ez utóbbiak, mert nem elég­
szenek meg azzal, mit megesznek, hanem még csőrük 
s karmaik segélyével el is hordják a bogyókat; alig 
van más fegyver ellenük, mint a gyakori puffogatiís 
s a fölrezzentés; a kisebb éneklömndarak azonban nem­
csak nem károsítják meg a szőlőt, hanem még oltal­
mazzák is a kártékony rovarok pusztítása által.

A csigák kora tavaszszal lelegelik a gyenge leve­
leket, megrágják a fürtöcskéket, miáltal a növényzet 
sokszor igen nagy kárt szenved. Sokat elpusztít belő- ! 
lök a jókori tavaszi kapálás, az ellenük egyidejűleg , 
intézett közös vadászat, cjjekre a sorok közé kiterített 
gyékény darabok, rozséit, szalma, deszkadarabok s több 
effélék, mert éjjel ezek alá veszik magukat s reggel 
jókor ott meglcpettethctnek; nemkülönben ha ott, hol 
leginkább tanyáznak, a tímároknál található cscrhulla- 
dókuk, fa- vagy köszénhamu bintetnek el.

rozatát és pár nap alatt megszokott gyors elhatározásá­
val keresztül is vitte azt. Engcmot nagyon bántott e 
titkos szövetség ; Kaidé vonzalmát a szabad versenynek 
és nem kényszerítő körülményeknek akartam volna 
köszönni. Különben bármily fiatal valók, az előbbi hó­
napok alatt tett tapasztalatok keserűsége a reménynek 
oly csekély szikráját hagyta csak szivemben, melyet 
már mesterséges eszközükkel sem lehetett lángra birni.

.Süt kótségbeojtett c határozat, midőn megláttam 
Kaidén reggelcnkint, hogy az éjét sírva töltötte. Sze­
mem csodálatos ösztönnel szinte fölismerte a helyeket 
Kaidé arczán, melyekre cgy-ogy lcöny száradt s ezek 
lesújtó ékesszólással beszéltek lelkemhez.

De ismerve nagybátyám természetét, meg sem kí­
sértem szándékának megvond! lését. Tudtam, hogy ha 
egyebet nem, legalább a külszínt konoksággal fogja 
őrizni. „Soha ne vegyék rajtad észre,“ szokta mondani, 
„hogy akaratod változhatik; mert akkor mint kereske­
dőnek — nem lesz hiteled, mint embernek— nem lesz 
tekintélyed, és az emberek soha nem akaratodra, hanem 
mindig csak azon változásra fognak építeni, melyre 
számítanak akaratodban.“ En nem helyeseltem ezen 
merev és végleteiben inkább nevetségessé mint tekin­
télyessé tevő nézetet, de nem vitáztam, mert vele 
szemben természetemmé vált az elhallgatás.

E szerint csakhamar szép nyárilakban valánk; 
kicsiny, de gyönyörű parknak közepén. Itt éltünk s 
gyötörtük egymást és minmagunkat.

Hallgatagon ültünk az estebédnél s csak néha-néha 
szakította meg a csendet nagybátyámnak egy egy eről­

tetett tréfás megjegyzése. Pedig oly szép volt minden 
körülöttünk ; a nagy nyitott ablakokon át fölsegcs illat 
ömlött hozzánk az alant elterülő virágszönyegekröl; a 
magasból pedig sudár jegenyék, erős tölgyek és áká- 
ezok tekintettek be hozzánk és susogtak egymásnak 
érthetetlen nyelven, érthetetlen dolgokat. A madarak 
szép éneke, a holdnak falevelek közt átszürödö ezüstsu­
garai, a természetnek annyi ezer szépsége nem tudtak 
minket felébreszteni. Mi sem értettük meg a hangot, 
mely mellett annyi ember megy el süket fülekkel, az 
anyatermészet édes hangját, melylycl kebelére hiv ben 
Iliinket, melyen mindennap mondja: „itt keresd világo­
dat ember és no azon sötét tengerben, mely magadban 
háborog, ne oda merülj, ládd kaczér módon hívom ma­
gamra figyelmedet csakhogy észrevedd szépségemet és 
menekülhess a fájdalomtól, melyet betölthetetlen vágyak, 
sötét bánat vagy lehetetlen törekvés képében viselsz 
szivedben.“

De mi nem értettük ezt; mert az ember egyetlen j 
embertársának szemét gyakran többre becsüli mint az í 
egész természetet. Pedig a természet csak boldogságot 
nyújt nekünk, de nem bánatot; az ember veti a fáj­
dalmat az ember szivébe, s ha boldogságot ád, akkor 
sem üde tisztaságában, hanem hódító ittassággal ke­
verve nyújtja.

így keltünk fül az asztaltól ma is úgy mint tog 
nap: ki fáradtan a hallgatástól. Mert semmi nem fárasztja 
ki az embert annyira mint a tehetetlen hallgatás, mely­
ben nem tudunk szavakat találni.

(Folytatása következik.)

gm

Veszélyes ellensége a szőlőnek az úgynevezett 
far ka s fér eg, mely egy igen kis éjjeli lepónek (szö- 
lőmoly) hernyója; ez elszaporodván, egész szőlőt képes 
megrongálni, nyár folytán háromszor esik neki a sző­
lőnek, először virágjában, melyet, nedvét kisziván, el­
halni késztet; 2-or midőn a szülőbogyók képződnek, 
melyeket különösen esőzés alkalmával összerág; 3-or 
a bogyók érésekor, melyeket belölök táplálkozván, ki­
száradásba vagy rothadásba hoz. Kiirtása úgyszólván 
lehetetlen, annyira mennyire pusztítható kővetkező mó 
dón: 1-ür ha magát a lepét, midőn tavaszkor május 
végén s nyáron július közepe táján párzik, éjszaka a 
tőkék közül több helyen szalma vagy rözselángot ger­
jesztvén, elöljük, mely tudvalevőleg magához hasonló 
lcpékkel együtt, éjjel a világosságba rohan ; vagy nappal, 
midőn a levelek alsó lapján meghúzza magát, össze- 
fogdossuk, mit ügyes gyermekek által is eszközöltet­
hetünk; 2 or lm magukat a hernyókat a virágzaton 
összeszedjük, összenyomjuk s a megrágott növényré­
szeket eltávolítjuk, elégetjük; 3-or minthogy a lepe 
petéit többnyire a vesszők felpattanó héja alá a a tőke 
és héjának réseibe szokta lerakni, minélfogva a her­
nyók bábjai is ott lappangónak, a vesszőket, ágyakat 
s tökét metszés alkalmával a lelógó héjmaradványok­
tól meg kell tisztogatni, s azokat gondosan elégetni. 
Végre 4-er az ágak és törzsöknek sürü mész vízzel 
való bekenése is hasznos szolgálatot tesz eme vesze­
delmes féreg ellen. Körülbelül hasonló rovar lehet a 
Wullschlegel által ismertetett szölö-iloncza nevű (Tor- 
trix uvcana) is, mely ugyanoly módon pusztítja a szőlőt 
s mind lepe, mind hernyó alakjában hasonló módon 
üldözhető és pusztítható.

Nem kevésbé rongálja inog a szőlőt az úgyneve­
zett eszelény vagy kendermagbogár, melyet itt-ott szintén 
neveznek szőlömolynak is (Rebenstecher). Három vo- 
nalnyi bosszú, 1 '/2 vonalnyi széles, arany zöld, piros 
lábakkal bíró, hosszú szíppal ellátott csillogó bogár ez, 
teste csaknem uégyszügii, de hátsó része gömbölyded. 
Tavaszszal leginkább május, de június hóban is, be­
furakodik a fiatal ágakba, azokat átrágja, úgy hogy 
felső részük leszárad, majd petéket rak le a levél alsó 
lapjára s azt egy alkalmas szúrás által összegöngyölö- 
désre kényszeríti. Kipusztitani csakis az összezsugo­
rodott levelek elégetése s u rovaruk összegyűjtése s 
megölése által lehet.

A legyek, közönséges és lódarazsak szintén okoz­
nak kálókat az érett szőlőkön, de nem annyira a sza­
bad szőlötelkeken, mint inkább a házikertekben, lúgo­
sokban s a falakon; megcsipdcsik t. i. a legérettebb 
édes bogyókat, mire azok megkezdve vagy leszáradnak 
vagy megrothadnak; néha azonban különösen heves 
esztendőben a szőlőhegyeken is megjelennek, de ebből 
a szölögazdák jeles bortermésre következtetnek.

Néha a hangyák is pusztítják az érett szőlőt, s 
ha csakugyan a szőlő több helyein tömegesen mutat 
koznak, legegyszerűbb módon irtatnak ki, ha könnyen 
fölfedezhető fészkükbe forró vizet öntünk. P. Jll.

Levelezés.

Székesfejérvár, 1876. míg. 19.
Kedves barátom! Engedje meg kérem, hogy be­

cses lapjában most legszebb alkalom adtával, midőn 
a helybeli hírlapirodalom oly nemes buzgalommal ve­
télkedik a tanügy némely kérdése körül, hogy min­
denki, ki ezt szivén viseli városunk jövendőjére e 
téren nyugodt örömmel tekinthet; én is hozzászólhas 
salt ezen szent ügyhöz; egy, városunkban szerencsés 
véletlenül átélt és érzett vizsgálatról adott tudósításom­
nak alakjában.

A „Gondviselés“ jelvényének aegiso alatt épült 
tágas udvaron csinos ház mellett vitt el utam az utóbbi 
négy hét legrégebben múlt egyik napján. Apró gyer­
mekek szolid zsivaját hallottam. Beléptem. A kapuszin 
bal oldaláról nyitott ajtóból díszes közönség és életvi- 
dor leánykák ünneplésre izgatott hangulatú csoportja 
tűnt szemem elé.

Azt mondta szomszédom, Kl ein din ur iskolája 
tesz vizsgálatot. Tett is. Olyat tett, hogy Fejévvár örül­
het. Nőm reczitálták el a történelemből egyes kirá­
lyokká született emberek sokszor nem igen dicséretes 
éltének rajzát, sem a többnyire roszul értelmezett 
Buckle-féle tanok téves alkalmazása folytán a műve­
lődés történetének örve alatt egy-egy eszmének, sisi- 
pliusi erőködését évszázakon át, nem ecsetelték; ha­
nem azok a szolid leánykák, 10—15 évesek, világos 
értelemmel beszélték el mintha otthon, tanárukkal szem­
ben a legbizalmasb hangulatban: hogyan váltak ki a 
Vili— IX. évszáz clmoszából a modern államok, hogy 
kiizködtek egymással, hogy tanultak egymástól, hogy 
építették, rontották egymást az egységes állameszmét 
megsemmisíteni iparkodott german vagy roman ten- 
dentiák es individualitásának öntudatában és az által 
élt magyarság az alpári nagy naptól egyik nem régi 
junius 8-ig.

A földrajzot, a mint azt egy nőnek tudnia kell, 
a legkönnyebb modorban kellett tanulniok, mert a leg­
nagyobb otthonossággal mondták föl.

A hazai nyelv olvasva és elemezve, a jól megvá­
lasztott olvasmány helyesen felfogott értelme által su­
gallóit otthonias, do érzelemteljes hangsúlyozás; a nyelv 
mechanikája és philosophiája, a képződés és viszonylás 
tana, — annyi, mennyit nőinknek tudniok kell.

Az irály, a mint a közéletben nyilatkozik, és a 
mint a szép müvekben pompáz; fölismerve, méltatva,



elemezve és meghatározva. Mindjárt példákkal magya­
rázva. Nem volt ott egy leányka sem az illetők közt, 
ki világos tudattal no bírt volna a hős-, lantos-, drá- 
makőltészotröl. Az egyik—a gyermekebb - a hymnust, 
idyllt; a szelidebb az elégiát; többen az epost; majd 
balladát, románzot élesen megkülönböztetve, példákon, 
töredékeken méltányolták. — Es azon leánykák közül 
egy sincs, ki majd ha az önök színháza ismét megta­
lál népesülni, nem fog a társadalmi dráma, népszínmű, 
trago- és comoedia szépségein gyönyörködni tudni. — 
Annyira kiművelték őket ismereteikben, hogy a szép, 
— bármely formában fog elüttök nyilatkozni, — kedé­
lyükben viszhangra talál, és a nőnevelés sarkelve meg­
testesül; a kedély átnemesiil, a mi eddigi nézeteim 
szerint egyetlen garantiája a nő emberiességének.

A vizsgálat első részlete véget ért. Folytatását e 
hó 19 dikére jelentette az iskolatulajdonos.-—Ez ma 
volt. De erről jövőre. Udvardíj Ferenci, nevelő.

A p I* ó s á g o k.
* Egy lelkiismeretes miikritikus. Egy 

angol miikritikus, ki egyszersmind a szeszes italoknak 
is nagy barátja, pityókos állapotban a britt múzeumba 
ment, hogy az ujonan kiállított képeket megszemlélje. 
Midőn az előterembe lépett, egy ott álló nagy tükör 
előtt állapodott meg, melyet pityókosságában festmény­
nek nézett. Darabig szótlanul nézte az abban látott 
arezot s azután pedig a következőket jegyezte napló­
jába: „Első terem. Egy részeges fráter feje. Jellemző 
arcz s különösen a vörös orr csalódásig htt és termé­
szetes. A kifejezés buta és állatias. De valahol már 
láttam ehhez hasonlót. Ez bizonyosan az élet után má­
solt alak.“ Másnap egy hírlapban egész hasáb ismer­
tetés és magasztalás jelent meg az iszákos arczképröl.

* Mi külömbsóg a betűszedő és orvos 
közt? Az, hogy a legkisebb sajtóhiba, ha még kija­
vítják is, benmarad a könyvben; az orvosét pedig, ha 
legnagyobb is, úgy elássák, hogy az ördögnek sem 
tűnik szemébe.

* Rövidlátó férj. Egy amerikai lap beszéli, 
hogy egy rövidlátó férj hazatértében a szobájában szé­
ken egy szép virágcsokrot látván, megóvandó azt az 
elhervadástól, egy vizes edénybe tette. A fél óra múlva 
hazatért neje látván ezt, elsikoltá magát s rögtön el­
ájult. A rövidlátó férj ugyanis nője uj tavaszi kalapját, 
mely telve volt a mostani divat szerinti virágokkal 
tette fris vizbe.

* Diplomatiai élez. Egy kisded német her 
ezogség fejedelme a múlt században egyik sürgönyét 
a franczia köztársasághoz imigy kezdé: „X** herczeg 
elismeri a franczia köztársaságot.“ Mire Talleyrand, 
az akkori külügyminiszter ilyképen válaszolt: „A fran­
czia köztársaság rendkívül örvend X** herczeget meg 
ismerhetni.“

* Egy utas, ki Bécsnek minden ritkaságát meg 
akará látogatni, inasa által a vakok intézetéhe is elve­
zettető magát. A ház elébe érkezvén, kérdé az utas: 
„Ez itt a vakok intézete?" „Igen válaszold az inas. 
Nem látja nagyságod, hogy a második emeletről két 
vak ember néz ki az ablakon?“

Megyei és városi hírek.
— Szent István napján városunkban tartott ün­

nepélyességről megemlékeztünk ugyan, azonban az egy­
házi körmenet díszes voltát nem említettük. Mcgje 
gyezzük tehát, hogy az, valamint a múlt években úgy 
most is kellő díszszel és fénynyel ment végbe. A no 
tabilitások az ünnepélyen nagy számmal valónak jelen. 
Kiemeljük különösen S zü gy é n y-M. Lás z 1 ó főispán 
ur ö exczellentiáját, ki a megyei s városi tisztikara 
élén megjelent teljes magyar díszben, a tisztikar is 
magyar nemzeti öltönyben volt. Ott volt a törvényszéki 
tisztikar s ott a helybeli katonaság. Az egyházi szó­
noklatot Károly János tétényi plébános ur tartá, a 
szónoklat igen sikerült volt s köztetszést nyert.

Mészöly Géza fiatal s igen tehetséges magyar 
festő, megyénk derék szülöttje, közelébb majd két évi 
távoliét után, külföldről városunkba hazautazik. A de 
rék ifjú viszontlátásán nemcsak mi, de városunkban 
levő ismerősei is örvendeni fognak. A magyar névnek 
díszére vált külföldön, s nemcsak magának, de festé 
szete által a hazának is dicsőséget szerzett.

— Belilildelclt. Bár a többször közhírré tett, s 
igy eléggé ismeretes megyei fénykép albumom a t. ez. 
közönség meleg pártolásával nem volt szerencsés talál 
kozhatni, mégis ettől eltekintve, s a sokoldalú, már 
máskor fölemíitett akadályokat legyőzve, áldozatkész- 
séggel párosult fáradozásomnak sikerült megyénk 17 
nevezetesebb pontjain 174 db. igen érdekes képet szó 
rezni. Ezt már annak idejében köztudomásra hozni, 
s a képek lajstromát a t. ez. előfizetőimhez cl is jut­
tatni kötelességemnek ismertem. Habár e szerint a 
fönnemlitett közönyből vállalatomra haszon helyett nyílt 
veszteség mutatkozott; mégis hogy megkezdett műkö­
désemet óhajom szerint befejezhessem, tnóg az ez évi 
őszi idényt mint a fényképészetre legalkalmasbat az 
eddig elmaradt megyei nevezetességek levételére for- 
ditandom, miért is mindazon t. ez. Uraságoktiak, kik­
től kastélyaik, kertjeik, vagy egyébb nevezetességeik 
lefényképezése végett meghívást nyerendek, pontos 
szolgálatomat ajánlom, kijelentvén, hogy a szükséges

fuvarozás és ellátáson kívül fáradozásomért semmi 
különös díjat nem követelendek; csakis oda irányul 
azért kérésem, hogy kőrútom czélszerü beoszthassa 

: végett, abbeli szándékukat velem mielőbb közölni szí­
veskedjenek. Ez alkalommal el nem mulaszthatom azon 

I t. ez. előfizetőimet, kik a még tavasszal szétküldött 
képlajstromból a megrendelendő képeket mind eddig 
ki nem választottak, tiszteletteljesen felkérni, hogy 
azt mielőbb megtenni, s engem arról értesíteni szíves­
kedjenek ; mert ellenkező esetben hallgatásukat a vá­
lasztás rám rókázásának veendem, biztosítván ez esetben 
mindenkit, hogy csak a legszebb és legtisztább képe­
ket küldendőm. Midőn az említett, nálam mindenkor 
megszemlélhető képek szives megtekintésére a t. ez. 
közönséget fölkérem; fönnemlitett vállalatomat az eddi­
ginél melegebb pártolásába ajánlom. Kelt Székesfejér 
várott aug. 26. 1875. Pribék Aulai fényképész. — 'Me­
gyénk szép vidékeinek lefénykópeztotósc terén Pribék 
Antal ur valóban dicséretes buzgalommal működött 
közre a 'gén sikerült képei nagyobb pártolásra méltók 
mint az eddigi; volt alkalmunk megtekintheti az igen 
szép tiszta kivitelű képeket s bátran ajánljuk a nagy 
közönség figyelmébe. Főleg pedig felhívjuk közönsé­
günk figyelmét művészi kőrútjára, melyet közelébb 
fog megkezdeni, hiszszük, hogy kiváló pártolásban 
részesülend. Szerit.

Meghívás. A „Vörösmarty-kör“ választmánya 
e hó 29-kén d. e. 10 órakor saját helyiségében ülést 
tart, melyre a t. választmányi tag urak tisztelettel me", 
hivatnak a kör igazgatósága állal.

- Felhívás „Füredi emlék“ czimü díszalbumra 
küldetett be hozzánk. Az albumot Kalmár Béla a 
„Balaton s vidéke“ czimü laptárs szerkesztője állítja 
össze. Az album válogatott szépirodalmi müveken kívül 
tartalmazni fog az Írod. jelesebb mozzanatairól s társas 
kirándulásokról ezikkeket. Azonkívül Füred s egyes 
részeinek látképét kimerítő leírással fogja közölni. 
Ara 2 frt. Az előfizetés Füredre szeptember 15 ig a 
szerkesztőhöz küldendő be. A tiszta jövedelem a hala 
tonfüredi „Szeretetház“ javára fordittatik. A mű ez évi 
október hó közepén jelenik meg.

— Műkedvelői előállás. Lapunk közelebbi számá­
ban jelzett műkedvelői előadás, melyet Ráczalmáson f. 
hó 18. és 20 án rendeztek, 40 frt. 50 krnyi jövedelmet 
hozott, melyet a budai vizkárosultak segélyezésére for 
ditottak. Az, előadás mindenesetre többet jövedelmez 
ha a műkedvelői társulat nem lenne még a kezdemé 
nyezés stádiumában. Így a bevétel egyrészét a színpad 
felállítása s egyéb költségek fedezésének szükségessége 
nem engedé azt egészen az említett czélra fordítani, 
de jövőben — lévén most már csinosan készült színpadi 
készlet a nagyobb kiadások nem fogják csökkenteni 
a jótékonyczelokra szánt bevételeket, s igy az összeg 
is nagyobb leend, melyet a derék társulat a közjóiét 

I előmozdítására áldozhat.
— A vadászjegyek igen nagyszámmal váltatnak 

ki a megye területén. Nem is hittük volna, hogy oly 
nagy keresletnek örvendjenek. Eddig már kiváltatott 
392 drb. vadászjegy augusztus 1 -töl aug. 26-ig. Ezen 
vadászjegyekért összesen 4356 frt. jött be. Még folyton
érkeznek a hatósághoz kérvények vadászjegyekért._
Az allamnak kétségkívül szép bevétele leend czektitán.

A felnőttek oktutusn tárgyában a kellő in­
tézkedéseket a királyi tanfelügyelöség nagy buzgóság- 
gal folytatja. S a kormány ezen uj czélszerü és hasznos 
intézményét mindenütt erélylyel végrehajtani igyekszik. 
A tanfelügyelöség buzgalmát helyeselve, megyei köz 
ségeinket is figyelmeztetjük, hogy a felnőttek oktatását 
a házi ipar behozatala, illetve meghonosítása terén, a 
lehető buzgósággal iparkodjanak végrehajtani, mert, 
ezen uj intézmény, ha az életben eredményt szül 
igen hasznos leend. Iskolaszékeink hasonlóiéig teljes 
közreműködéssel mozdítsák elő a szép ügyet.

Megyénk (iTiileten a lakosság zöme magyar 
s a községekben is, majdnem kivétel nélkül a híva 
talos nyelv szintén magyar, és mégis van oly község, 
melynek pecsétje a boldogult Bach időkből származván 
még mindig „Gemeinde“ czimet visel, például láttunk 
ily feliratú pecsétet „Gemeinde Boglár." Ideje 
volna már egyszer, ha azon községek, melyeknél még 
ily feliratú pecsétek használtatnak, végre a korintő 
szavának, a hazafiságnak és a törvénynek engedve 
magyar feliratú pecséteket használnának. E csekély | 
mugyarizálást méltán várhatjuk töltik.

Pikantéria. Tudvalevő, hogy Komárom város 
közönsége igen diszcs városházat építtet, s a polgár- 
mester országgyűlési képviselővé választatván távozik, 
de az állomás elfoglalására még eddig nincs vállalkozó.
A főispán (megyénk szülöttje) e napokban megszom
lélvén a befejezéshez közel álló építkezést__Írja a
„Győri Közlöny" — következő megjegyzést tette: — 
„Milyen szép kalitkát építenek, de madarat ív ni tud­
nak fogni bele."

— A toronyórák járása városunkban sokszor 
igen furcsa és változatos, pedig ha valahol, úgy ezek 
nél szükséges az egyöntetűség és pontosság. A múlt hót 
valamelyik napján voltunk egy eredeti eset tanúi, ugyanis 
a seminariumi templomon a toronyóra 5 órát mutatott, 
mig a püspöki templomon 3 órát. Azóta ugyan igazí­
tottak rajta, de azért mégis mogcmlitjük, hogy az órák 
járásának pontosabbnak kellene lenni.

A magyar orvosok és természotvizsgálók élő- 
pataki gyűlésének a kitűzött időben megtartása ellen 
legkisebb akadály sem létezik, Azon kószálni-, mintha 
az erdélyi részekben cholcracsetek észlelteitek volna,

merőben alaptalan. A közlekedés Is mindenütt Elöpa 
taken és vidékén, úgy egész Háromszéken, Brassó 
vidéken és Gsikszékon a legbiztosabb. Csakis Borszék 
környékén történtek némi megtámadások Moldvából 
beütött egyének részéről, azonban a kiszállott, sok 
katona azon környéket is kitisztítván, a közlekedést 
ott is biztosította.

— Toiicziimliitsiig Kostyelik Ferenez vendéglő­
jében ma csto tartja meg a pák.lak ül városi olva-ókür 
tán czm ulnts Agát, melynek tiszta jövedelme a június 
26-iki vizái- által szerencsétlenekké' vált budaiak fel 
segélyezésére fordittatik. A vigalom tombolával leend 
összekötve. Belépti díj t)0 kr. Jelzett olvasó-kör által 
eddig rendezett mulatságok fényesen szoktak sikerülni 
hisszük, hogy a vigalom ma este is egyike leend, a 

I legkedólyesobb mulatságoknak ; a sikert a kör és a 
derék vendéglős jó hire előre is biztosítja. Mi pedig 
midőn lapunk olvasóit a részvételre fölhívjuk, arról is 
biztosíthatjuk, hogy nem lövöldéi korcsmát-ossul lesz 
dolguk, mint olyannal, a ki rósz ételeit gorombasággal 
fűszerezi.

— Termés állapotúról megyénkben a földmű­
velési miniszter tudósitá-n igy szól: ll.ildonkint búza 
és rozsból 7, tavaszi búzából 5, árpából 9, zabból 0% 
mérő átlagos termést számh.hatni, a sármelléki járás­
ban az árpa 14 es a zab 19; a i-sákvári járásban az 
árpa 6 és a zab 5 mérőt ad hoidankint. Tengeri min­
denütt jó, burgonya és szőlők jók, a esákvári járás 
kivételével, hol középszerüknek mondhatók; gyümölcs 
bői középtermésro van kilátás. Ezen tudósításra ismét 
azt mondhatjuk, hogy némely gabuanemiiro nézve ki­
válókig kedvezőbben ir, mint a valóságban van.

- A sóstói vadászaton csütörtökön kevés va­
dász jelent meg. Mióta a fegyver- és v idászati adó be­
hozatott, varosunkban Nimród fiai feltűnő módon meg- 
fogytak; a megyére nézve nem mondhatnék ezt; ott 
az uj adónem egyátalában ne n v -,it le semmit a va­
dászók kedvéből.

I.c pickoiiilt tolvaj Egy szabólegény a na­
pokban R. Vcnczel helybeli korcsmárostól egy öltözet 
fekete salon-ruhát, egy huszárkáplártól pedig mintegy 
15 frt. értékű posztókelmét tolvajokéi, azután megug­
rott Rendőrségünk elfogatására nézve a szükséges in­
tézkedéseket megtette s sikerült is öt Győrben elfogatni 

j hóimét közelebb szállíttatván ide további megfenyités 
végett a királyi ügyészséghez kisértetett át.

-- Meghűl-nil tolvajlas. Az őszi hadgyakorla 
tokra berendelt huszárok közül három vitéz egyikén 
éjjel zárt ajtó folfeszitése után behatolt a felsövároson 
lakó Grosz József cserépedénykereskedö boltjába s ott 
egy kendőbe akarták már a zsákmányolásra kiszemelt 
boltbeli áruezikkeket összecsomagolni, midőn a rend 
őrség gonosz szándékukat észrevévén, ennek kivitelében 
őket megakadályozta. Sikerült is a vitéz tolvajok közül 
egyet nyakon csípni, ki elfogatása alkalmával nemcsak 
szóval, hanem tettleges bántalmazással is ellenszegült; 
azonban ö kigyeimét a hűvösre tették s az eset a tér- 
paracsnoksághoz bejelentetett.

Az ezüst órkelcfpótlék jövő szeptember hóra 
3° 0 kai állapíttatott meg.

— Kr/.rekcríilt zsebmetsző. Vasárnap éjjel a 
vasútnál Zs y-né veszprémi asszonynak zsebéből valami 
nagyon tapasztalt zsebmetsző kihalásain a tárczát, 
melyben 31 Irt. volt elhelyezve. A károsult asszony 
panaszt emelt ez iránt a rendőrségnél. A razzia alkal­
mával kézrekeritott tolvajok között azonban felismer­
tek a jó madarat, ki a vasútnál a tolvajlást elkövette; 
a tárczát is megtalálták nála, mely vissza adatott a 
károsultnak.

- Veszel! sert vés. Szabadbattyán községben e 
ho 19-én Horváth István urasági cseléd sertvése meg­
veszett s ezen állapotban az urasági sortvés csordában 
több darabot megmart. A veszett sertvés agyonveret­
vén, a kellő óvintézkedések megtétettek.

, Öngyilkosság. Tisch Am-cl uradalmi ispán 
Bicskén o hó 6-án délelőtt a bicskei urasági hegyi 
kastély kertjében egy késsel nyakát elvágta. Nevezett 
öngyilkos 53 éves, izraelita, s nőtlen ember volt, hogy 
mi vitte e szerencsétlen teltre még eddig nem tudatik. 
Hullája orvosilag, hatóságilag felbonczoltatott s elto 
mettetett.

— Csatornáink tisztóntnrlásn érdekében több­
ször szóltunk; főleg a meleg időkben, milyen a jelen­
ig') kívánatos a tisztaság. Különösen o végből köte­
lességünk felszólalni a kettős mészárszék és Zichy-ház 
közt levő csatorna ellen, mely igen elhagyott állapot­
ban van s telve van feloszlásnak indult állati marad­
ványokkal. Ezen csatorna mielőbbi kitisztítását ajánl­
juk , mert ez közegószségi szempontból is igen kívánatos.

— Marim betegség megyénk közelében Promontor 
községben a szarvasmarhák közölt a száj- és köröm- 
betegség kiütött. Ennek elfojtására nézve'a szükséges 
óv- és gyógyintézkodések megtörténtek.

A dunántúli vasutak liisiója mind komo­
lyabb stádiumba lép. A „Neue Freie Presse“ eddig 
makacsul tagadta a dolgot. Most azonban már ö is más 
hangon dudál. Elismeri, hogy a inaiéban fáradozó ma­
gyar hitelbank komoly és előrehaladott alkudozások 
folytak, főleg a buda kanizsai és zágráb-károlyvárosi 
\ nőalaknak a déli vasuttiirsulattól való megváltására.

Rövid hírek. A városi bizottság o hó 
30 án közgyűlést tart, melyre o bizottsági tagok figyel- 
inét felhívjuk. — A természettudósok élőpatak! 
gyűlésére megyénk cs városunkból is többen elutaz­
nak. Színészeink a jövő szinidényro oct. 10-ke
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imkba, az clan előadás October 
1 y b c 1 i törvény a z é k kiiztiaz- 
binitz Béla ur szabadságidejét cl 
elutazott, elnökhelyettes Madaras 
yoi bizottság October elején 
) tartja rendes közgyűlését. — A 
éli katonák az őszi gyakorlatra 

/atnak be városunkba, az clszál- 
ig által a kellő intézkedések meg 

tétettek. ■—Borsos Sándor hírhedt rabié börtönéből 
megszökvén a minisztérium szigorú nyomozását ren­
delte el. — Az ősz beálltakor esetleg a tél elején 
egy ifjúsági bál rendezését tervezgetik. Nem tudjuk 
mennyiben való e hir, bár jó forrásból hallottuk. — A 
budai árvízkárosultak javára a megye területén 
eddig már szép összeg gyűjtőiéit össze a szolgabirák 
által, a gyűjtés még folyik. — Gr. B a 11 h y á ny Imre 
elhunyt megyei birtokos s m. kir. fölovászmester he 
lyóbe a főlovászmesteri méltóságra gróf Erdödy nevez­
tetett ki. — A helybeli reáliskola jelenlegi hely­
zetben a jövő tanévre leendő fentartása iránt nagy a 
remény, de hisszük is, hogy a miniszter városunk ér 
dekében a reáltanoda jövő évre fentartását engedélyezi

Szerkesztői üzenetek.
Sz. I. urnák Best. Lóvéiét vettük a szerint fogunk csele­

kedni. A küldött közleményt nem közölhettük, azonban fővárosi tu­
dósításokat, ha nem nagyon hossznak — szívesen vesszük, ha kellő 
ügyességgel lesznek kidolgozva; a küldött is sikerült volt, do még 
sikerültebbeket kérünk.

„Átkos tavasz11 költemény nem közölhető. — Kegyed úgy 
látszik a közvélemény ellen akar küzdeni s az évnek azon szakát, 
melynek mindnyájan örvendünk, s melyet örömmel várunk átkozza 
és szeretné a naptárból kitörölni, pedig kár, kivált ily minden te­
kintetben rósz verssel ellene lmrczolni. Úgyis lilába.

Kisfaludra. A költemények szép béltartalmunk, de a tech­
nika nem sikerült; nem közölhetők. — Jobbakat kérünk, különösen 
vidéki tudósítást szerelmik.

...... K K'y-n urnák I’rsl. Városunkba érkezését vártuk
azért késtünk válaszunkkal; lakása czímét legyen szives tudomá­
sunkra hozni, hogy válaszolhassunk.

Gabona-ár augusztus 28-án.

ö font lOfrt. 12 font 20 fi t. 24 font 36 Irt. Revalesciére Bisquittek, 
azolonozókbi-n 2 frt. 60 Itr. ős 4 frt. 60 Itr. — Revnleseiére-csokol/uló 
porban vs táblákban 12 csőszére I frt. 60 kr. 24 csőszére 2 frt. 60 
l<t". 48 csészére 4 frt. 60 kr. porukban 120 csészére 10 frt. 288 csé­
szére — 670 csészére 36 frt.

Kapható: Barry du Barry vh társa által Mécs, Wallfisch- 
gasee 8. sz. Székesfejérvárott |)Ívbálla feytirgy gyégyszertárában. 
Budapesten Török JÓZ8VÍ' gjógyszerésznul.

Felelős szerkesztő: Iínttyufty Dezső.

Alsó-ausztriai mérő. i frt kr! Irt Itr frt kr

Tiszta búza 
Kétszeres 
Rozs . . 
Árpa . . 
Zab ... , 
Kukorieza

4 50! 
3 60! 
3; 20
2;üoi 
2| 
a 170

20:1 4 — 
ÖOj-1 —
lőj 3 ~
60ij 2 30 

1 OSI 1 j 90 
2|G0j| 2jő0

Hirdetések,
Árverési hirdetmény.

Alulírott végrehajtó által közhírré tétetik, hogy 
a székesfejérvári tekintetes kir. jbiróságnak f. évi 
373G./1875. szám alatt kelt végzésével, néhai Szabó 
Bakos Péterné született Székely Mária hagyatékához 
tartozó ingóságok s a székesfejérvári 1289. szánni 
tjkönyvben 540. hrszámu szőlő 900 frt. becsértékben, 
ez idei függő terméseivel együtt

1875. szeptember 6-án
és pedig az ingóságokra d. e. 9 óra, a szőlőre d. u. 

2 óra, szükség esetében

INGYEN,
levélbeli kívánatra

még liérmentvc Is í
,.// készséggel izolgáltatik mindenkinek \\
'// leffyönyWbb

női rnhakelmék
nagyválasztéku mintagyüjteménye

m HAIBTTRGKEB, ADOLF
dlvatárukereakedéeóben

Wm^UrnnmmMQ 8, sz.
BUDAPESTEN.

Beküldetet t.
Minden beteg erőt és egészséget nyer gyógyszer 

és költség nélkül a

Revalesciére du Barry
gyógytápszertől Londonból.

2(i év óta eenuninemU betegség sem volt képes o kellemes 
egészségi tápszernek ellcntállni, s üdvösnek bizonyult az felnüttek- 
uól úgy mint gyermekeknél orvosság és költség nélkül minden gyo­
mor-, ideg-, mell-, tiidü-, máj-, mirigy-, nyákhártyatégelyczési, hólyiig- 
, vesebaj, giilnő-, aszkór, nehéz lélegzés, köhögés, emészthctlcuség 
dugulás hasmenés, álmatlanság, gyengeség, aranyér, vizi betegség, 
lazazédulest, vérmegszorulás, fülzsihongás, émelygés és hányás, sö- 
terhesség lolynniáhan, liashártyalob, mélakór soványodás, csliz, 
koszveny, sápkór ellen, ugyszinlón csecsemőknél, eledelül dajkntei 
helyett előnyt érdemel. Kivonat «0,000 blzonyitványhól gyógyitások- 
ró!, melyek u.mden gyógyszer ellen daczoltak, ezek közt bizonyít­
ványok: Dr. Wurzer tanártól, F. W. lieneki tanár úrtól, gyógyta- 
nácsos dr. Angolaién, dr. Cbolerand, dr. Campell, dr. Uédó tanár 
dr. Urc, Castlestuárt grófnő, Issei,síéin herczegtöl, Mensdorf-Poullv 
minister elnöktől és több magas állású egyénektől tetszésre bér- 
mentve beküldőinek.

Kivonatok a 80,000 bizonyítványból,
76,921. bizonyítvány. Ohl-rgilll|>mi. 1872. april 22.

lietegem, ki 8 hónap óta egy megrögzött májgyulladásban ró- 
mitően szenvedett, legkevesebb óikét sem akart, magához venni - 
az ön Rcvnlcsciórje haszllálntn folytán most leijeién felépült. ’

Hurkaid Vilmos, sebész. I

80,410. F. W. lieneki a marburgi egyetem rendes tanára I 
18í2. april ho 8-An kelt Bal mi Klein-félő heti folyóiratban mondja: 
Soha sem telejtem cl, hogy gyermekem egyikének ulcfo fenlart/isát I 
az ngynevezett Revalesciére Arabien (Rovaleseiér-nek) köszönlictem 
gyermekein életének 4-ik havAlmll végleges lcsoványodás és folyto- 
nos hányásban szenvedett, mely bajok minden orvosságnak ellont- 
állottak: és a Revalesciére egészségét tökéletesen helyreállitá.

74,210. sz. Brehan Márkinét 7 éves betegség, álmatlanság, 
minden testbem rcszketea, soványodás s mólakórból.
, 79,810. sz. özv. Klemm asszonyt töbl, éven At Iártott főfájás
ea hftnyaabél. J

1 V-i'i7; "íi Kö!'r k- katonai felügyelőt Nagyvára­
don, tudd éa légcső hurut, föszédiilés és megszorulás.

aa. Fischer Gábriel ur a magasabb nyilvános keres- 
gáláshól " IO n g,lU jn Pécsben, kétségbeejtő mellbaj és idegron-

I 0S>716, sz- Do Montloiiis kisasszonyt, eméietlmtlcnség, álmát 
lanság és clsoványodásból. 6 ’

76,928. Signió báró 10 évi láb- és kéz-bénaságtól.

Revalesciére 4-szer táplálóbb a búsnál és 60-szer megkíméli a 
gyógyszer Arát felnőtteknél úgy mint gyermekeknél l/a fontos bá- 
dogszolenczébo 1 Irt. 60 kr. t font 2 frt. 60 kr. 2 font 4 frt. 60 kr.

1075. szejtier 20-ának j. e. 9 órája
7ci tűzetett.

Miről a venni szándékozók oly megjegyzéssel 
értesi(tétnél;, hogy az árverést megelőzőleg 10% 
bánatpénzt lesznek kötelesek letenni, az árverésre 
vonatkozó egyéb feltételek pedig az alólirottnál, 
bástya-uteza 1. szám néhai Kováts Pál füszerkc- 
reskedő ur házában, eleve mindenkor reggeli 9 
óráig megtekinthetők.

Kelt Sz.-Fcjérvárott, 1875. aug. 27-én.

Szőllősy Endre,
kir. jb. végrehajtó.

j átaallsozáis.
Kgy szakképzett almolnár s egyszersmind kővágó, 

ki több mii és gőzmnlombaii volt ezen minőségben 
alkalmazásban s jelenleg egy nagyobbszerii gőzmalom­
ban van alkalmazva, ajánlkozik akár mii- akár gőz­
malomba fömolnárak.

Tudakozódhatni liiiliigli Zsigulim il községi 
jegyzönó1 Gárdonyban, Fejérmegyében, utolsó posta 
K.-Nyék.

Néhány ezer akó bélyegezett
(czimentirozott) u,j és használt üres hordó 2—14 
akó nagyságban, minden mennyiségben jutányos 
áron eladó.

Székesfejérvárott, 1875. augusztus 10-én.

Feiner Sámuel és fia. 
MOLL A. SEIDLIT Z-PORA

Por°,j venclkivüli s n legeltérőbb esetekben bebizonyult 
tyogylmtásuk Aliul minden eddig elismert háziszerek között, tugud- 
liatntliim,! az első helyet foglalják el; mit az sok ezer, a császári 
birodalom minden részéből kezeinkhez küldött bála-iratok a legrész,
omÄI/k"10fry ° P°rok "**8“ «/orulAsoknái;
«un s/.tlu ti llriiM'gi'kiii l. gyniiKirliéviiel. továbbá giirvstik. 
rar.! i • * i<l,,K"l,ii,|uklinn, Hzlviluliogásiiiil. iilrgrssrg okozta
fAfnJns, .............. as, végül hyslrriara. búkor és huzamos
lianvasra bajiamnál a legjobb sikerrel alkalmaztatnak, sa leg- 
tartóst) pyogyhatást eredményeztek. 6
Ára 1 eredeti doboznak használati utasítással 1 frt.

CRANCIA BORSZESZ SÓVAL.
I A legmegbízhatóbb orvosszer a szenvedő emberiség scgcdcl- 
n.érc minden belső és külső gyuladás, legtöbb betegség, mindenne- 

‘ aob"’ ieJ'> fül- is Iiigláj,» régi sérvek és nyílóit sebek, rák- 
tene, szcmgyulladás, bénulás es mindennemű sérülés ellen, slb, slb.

D

klökxer péteb, te-iuiajdouum

...................................... ...  “VI V.IV a Ulieil, Bl l

1 pnlnczk árit használati utasítással 80 kr.

OBSCIt HALMÁJ-ZSIROLAJ
, , A legt.«v.tAbb és legbalbatósabb orvosi szer Bergcnböl Nor- I 
olajjal nCm cscro cml" fel 11 mesterségesen tisztított lmlmájzsir

A valódi Dorsch-lialmnjznlr-olnj mill- és tlliiö-lin- 
. oknál , serupliolus- es rnelillis.betegségekben legjobb gyógy- 1 
Imtassal vm,; meggyógy.tja a légi,HU,ebi, kÖHzvvuy- és rsuzlm- 
jókat , valamint nz időszaki börklllegckcl. * ’1

Ára 1 üvegnek használati utasítással 1 frt.
«aktáink. Székesfejérvárott; Braun József, Diobálla György és 
buy Rezső gyógyszerész uraknál. - Veszprémben ; Forcnczy Károly 

ur gyógyszertárában. 1

MOLL A.
cs. kir, udv. szállító, Bécs, Tuoblauben 9.

Árverési hirdetmény.
A székesfejérvári e. f. kir. telektörvényszéknek 

6181/875. sz. alatti végzése folytán közhírré tétetik, 
miszerint Lreud Izsák székesfejérvári lakos felperes, 
Csurgói István polgárdi lakos alperes elleni 650 forint 
töke s járulékai erejéig! követelése kielégítése tárgyi 
ban lefoglalt és a polgárdi 270. sz. tjkvben foglalt I. 
19. sorszám alatti ház és '/, kültelekből Csurgói István 
felerészben! illetményének 1085 frt. becsértékben, va­
lamint a szabadba»)'án! 433. sz. tjkvben foglalt ’-j-2. 
sorsz. alatti szöllönek 140 frt. becsértékben végrehaj­
tás utján leendő elárverezése elrendeltetik serinek fo­
ganatosítására 1 sö határidőül 1875. évi September hó 
28 ik, szükségeseiében 1 875. évi October 28-ik napjá­
nak d. e. 10 órája az i!lelő községházánál azon kije­
lentéssel tűzetik ki, hogy a 2-ik árverésen a fekvöség 
becsáron alul is 10% bánatpónzképeni letétele mellett 
el fog adatni.

Az árverésnek több feltételei a kiküldött Tuboly 
István királyi tszeki végrehajtó urnái megtekinthetők.

Egyszersmind pedig azon jelzálogos hitelezők, kik 
nem ezen tkkvi hatóság székhelyén vagy közelében 
laknak, felszólitatnak, hogy a vételár felosztása álltái 
mával leendő képviseltetésiik végett e hatóság szék­
helyén megbízottat rendeljenek, s azok nevét és laká­
sát az eladásig jelentsék be, ellenkező esetben a hi­
vatalból kinevezett gondnok által fognak képviseltetni 

Végre a prdtt. 433. és 466. §§ aihoz képest fel 
hivatnak mindazok, kik a fentebb irt javak iránt tulaj- 

j !,0.ni vagy elsőbbségi jogukat érvényesíthetni vélik,
1 igény keresetüket a hirdetmény közzétételének utolsó 

napjától számítandó 15 nap alatt ezen tkvví hatóság­
nál nyújtsák be, különben azok a végrehajtási árverés 
higanatositását nem gátolván, igén) lök egyedül a vé­
telár feleslegére fognak utasittatni.
10„..Kelt a székesfejérvári e. f. kir. törvényszéknek 
iMo. évi jun. hé 18 án tartott tkvi üléséből.

Faith János, kir. tkvezető.

^éJly-éLZOL,t.
Fejérmegyében felevő, s a vallás-alapitvány 

tulajdonához tartozó bárándi puszt«án rendszere- 
sitendő

néptanítói állomásra,
300 forint évi fizetéssel, szabad lakással, a bérlő 
által — bérlete leteltéig,— évenkint kiszolgáltatandó 
5 mérő búza, 5 mérő rozs és egy hold (1200 □ 
öllel számított) tavaszi szántóföld illetmény nyel, a 
nag) méltóságú vallás- és közoktatási m. kir. minisz­
tériumnak 9m/i8-5. lt számú rendeleté alapján pá­
lyázat nyittatik.

Ennélfogva felhivatnak mindazok, kik ez állo­
mást elnyerni óhajtják, hogy életkorukat, elméleti 
képzettségüket tanúsítandó okmányokkal felszere­
lendő folyamodványukat

folyó 1575. évi szeptember ti 15-äg
0 közalapítványi főtisztséghez Győrött nyújtsák, 
illetőleg küldjék be.

Győrött, 1875. augusztus 14-én.

A somylóvásarlielyi kerületi királyi

közalapitvánji főtis
Vtúnvyomat nőm (lijaxtaUU,

Nyomai. Sz.-Fejérvúrott a „Vörösmarty- könyvnyomdában, Számmer Kálmánnál.


